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184 

а також зливання використаних при ліквідації пожежі вогнегасних речовин в природні 
водойми та ін. 

Висновок. Всі фактори пожежі негативно впливають на складові біосфери: атмос-
феру, гідросферу та літосферу. А якщо врахувати, що на Землі накопичена велика 
кількість пожежонебезпечних, отруйних речовин, що більш небезпечно, радіоактивних 
речовин, то пожежі стають небезпечними для планети в цілому. З екологічної точки 
зору пожежа представляє велику небезпеку та може викликати екологічні катастрофи 
різного масштабу. 
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ЕВОЛЮЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ПРИРОДНИЧИХ НАУК  
 
Суспільство і оточуюча природна система взаємовпливають на самоорганізацію і 

еволюцію обох систем. В сучасну епоху відбувається стрімкий розвиток природничих 
наук, відкриваються нові факти і формуються нові концепції у фізиці, хімії, біології, 
астрономії, космології, математиці та в інших науках. У цьому інформаційному потоці 
важко орієнтуватися і співвідносити нові відкриття із старими уявленнями про будову і 
спрямованість розвитку Всесвіту. Природничі науки і прикладні дослідження розвива-
ються так інтенсивно, що людська свідомість інколи не в змозі не лише переосмислити 
досягнення окремих галузей наукового знання в рамках традиційно усталеної паради-
гми, але й просто накопичувати інформацію, здійснювати її селекцію і синтезувати. 

Досягнення науки, техніки і технологій сприяють формуванню у людей хибного уя-
влення про абсолютну вищість людини над природою. Протиріччя між природою і 
суспільством за умов інтенсивного розвитку науково-технічного прогресу перероста-
ють в антагонізм, наслідком якого стали різке порушення екологічної рівноваги і несу-
місність життя людства із створеним ним же середовищем існування. Матеріальна 
єдність світу в тих галузях, де людина перетворює природу, не може бути розкритою 
лише природничими науками, тому що взаємодіюче з нею суспільство теж являє со-
бою матерію вищого ступеня розвитку. Технічні науки, які відображають закони руху 
матеріальних засобів людської діяльності і які є тією ланкою, що у взаємодії поєднує 
людину і природу, теж свідчать про матеріальність засобів людської діяльності, за 
допомогою яких пізнається і перетворюється природа. Тепер можна стверджувати, що 
доведення матеріальної єдності світу стало справою не лише філософії і природо-
знавства, але й всієї науки в цілому, воно перетворилося у завдання загальнонауково-
го характеру, що й вимагає посилення взаємозв’язку та інтеграції перерахованих вище 
наук [1]. 
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Розглядаючи фізику, як фундамент всіх природничих наук, зазначимо підготовлені 
у відповідності з цією класифікацією і упроваджені в педагогічну практику відособлені 
шкільні і більшість університетських підручників фізики не враховують зростаючої ролі 
знань про живу речовину нашої планети, відкриттів у молекулярній генетиці, дослі-
джень інформаційних потоків на рівні геному людини. Не знаходять у них достатнього 
відображення фрактальний характер Всесвіту і його здатність до самоорганізації на 
всіх рівнях структурної ієрархії матерії. 

Саме ця ситуація стала одним з детонаторів проведення кардинальних реформ у 
системах освіти багатьох країн, переорієнтовуючи їх у напрямі інтегративної природ-
ничо-наукової компетентісної парадигми. У той же час визначальною особливістю 
структури наукової діяльності на сучасному етапі є розмежування науки на відносно 
відособлені один від одного напрями, що відображається у відокремлених навчальних 
дисциплінах, які складають змістове наповнення навчальних планів різних спеціально-
стей у вищих навчальних закладах. До деякої міри це має позитивний аспект, оскільки 
дає можливість більш детально вивчити окремі «фрагменти» реальності. З іншого 
боку, при цьому випадають з поля зору зв’язки між цими фрагментами, оскільки в 
природі все між собою взаємопов’язане і взаємозумовлене. 

Другу половину ХХ сторіччя вважають рубежем оформлення постнекласичного, 
або сучасного, природознавства. Воно ознаменувалося розшифруванням структури 
ДНК, створенням теорії регуляції активності генів, розробленням кваркової теорії мік-
рочастинок, виходом людини у відкритий космос. Стало примітним об’єднання прин-
ципів і методів окремих наук, поворот до вибору спільних об’єктів дослідження. Напри-
клад, такий об’єкт як жива клітина і її генні структури почали досліджуватися методами 
радіографії, фізики, хімії, системного аналізу, кібернетики тощо. Наука не лише вивчає 
розвиток природи, але й сама є процесом, фактором і результатом еволюції, тому й 
вона має перебувати в гармонії з еволюцією природи. Збагачення різноманітності 
науки повинно супроводжуватися інтеграцією і зростанням упорядкованості, що відпо-
відає переходу науки на рівень цілісної інтегративної гармонічної системи, в якій за-
лишаються в силі основні вимоги до наукового дослідження − універсальність досліду і 
об’єктивний характер тлумачень його результатів. 

З’явилися спільні інтереси у таких далеких, здавалося б, дисциплін, як астрофізика 
і фізика елементарних частинок. У цей період паралельно з вивченням властивостей 
вакууму як однієї з форм існування і руху матерії, вивченням екстремальних властиво-
стей речовини в центрах галактик, все більшого розвитку набувають дослідження 
об’єктів живої природи, процесів функціонування мозку і нервової системи, досліджен-
ня внутрішнього світу людини тощо. Незаперечним є те, що в результаті вивчення 
циклу природничих дисциплін, випускник повинен знати фундаментальні закони при-
роди, неорганічної і органічної матерії, біосфери, ноосфери, розвитку людини; уміти 
оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, людського суспільства і природи; володі-
ти навиками формування загальних уявлень про матеріальну першооснову Всесвіту. 
Сформувався сучасний підхід до вивчення і розуміння явищ природи: лише у різнома-
нітності та у взаємозв’язках природничих наук, що складають єдину систему природ-
ничо-наукових знань, можливе адекватне пізнання природи як цілісного утворення. 
Зміст і структура сучасного наукового природознавства значною мірою визначають 
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зміст і предметну структуру природничо-наукової освіти в змістових лініях державних 
стандартів різного ґатунку. 

Все це призвело до того, що вже в кінці ХХ сторіччя з’являються і швидкими тем-
пами формуються і розвиваються інтегративні науки, які вже не вкладалися в рамки 
наведеної вище класифікації. Прикладами таких наук можуть слугувати: а) екологія, 
об’єктами вивчення якої є як жива, так і нежива природа, виробнича діяльність людини 
та її соціальні наслідки; б) синергетика – наука про явища самоорганізації у живій і 
неживій природі. Наразі до переліку інтегративних наук і відповідних їм навчальних 
дисциплін з повним правом варто віднести й сучасне природознавство – науку, що 
формує цілісний погляд на оточуючий світ шляхом міждисциплінарного синтезу знань 
на основі комплексного еволюційно-синергетичного й історико-філософського підходів 
до розуміння явищ природи [2, 156].  

Тісний зв’язок наук природничо-математичного циклу є відображенням взає-
мозв’язків і взаємозумовленості в Природі. Раніше класифікація наук відбувалася з 
точки зору вибору ними об’єктів дослідження: явища і процеси природи; тіла і предме-
ти природи; еволюція і властивості неживої природи; еволюція живої природи. Цей 
факт повинен слугувати в освіті основою для міжпредметних зв’язків, використання 
яких має бути орієнтоване на розкриття творчого потенціалу і самостійності учнів, 
наукового світогляду картини світу. Історія розвитку науки свідчить, що накопичення 
природознавчих знань відбувається не зовсім рівномірним еволюційним процесом, а 
супроводжується так званими революціями в науці, які вимагають зміни усталених 
поглядів на оточуючий світ, що й має відображатися у подальших науково-
педагогічних дослідженнях. Наука не лише вивчає розвиток природи, але й сама є 
процесом, фактором і результатом еволюції, тому й вона має перебувати в гармонії з 
еволюцією природи.  

ЛІТЕРАТУРА 
1. Краснобокий Ю.М., Ткаченко І.А. Розвиток сучасної освіти і науки: результати, 

проблеми, перспективи. Том ІІІ: Констатації та діалоги в просторі науки та освіти [коле-
ктивна монографія] / [Наукова редакція: Я. Ґжесяк, І. Зимомря, В. Ільницький]. Конін – 
Ужгород – Київ – Херсон: Посвіт, 2020. 340 с. 

2. Ткаченко І.А., Краснобокий Ю.М. Інтеграція знань з циклу природничо-наукових 
дисциплін у процесі підготовки майбутніх учителів фізики (теоретичний аспект). 
Physical and Mathematical Education: scientific Journal. Sumy, 2017. Issue 3(13). P. 155–
160. 

 
Володимир ФУРТІЙ 

(Ужгород, Україна) 
 

ТУРИЗМ НА МОРАВСЬКОМУ КАРСТІ (1918–1938 рр.) 
 

Туристичною окрасою Чеської Республіки є Моравський карст – один із найбільших 
у Європі карстових масивів протяжністю 25 км і шириною 2-6 км. Перша офіційна згад-
ка про пам’ятку природи датується 1575 роком, а з 1608 року походить найстаріша 
письмова розповідь про печеру Випустек, що розташована у центральній частині 
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